ᲡᲔᲥᲪᲘᲐ 1. ᲔᲠᲝᲒᲜᲣᲚᲘ ᲔᲙᲝᲜᲝᲛᲘᲥᲘᲡ ᲒᲐᲜᲒᲘᲗᲐᲠᲔᲑᲘᲡ ᲫᲘᲠᲘᲗᲐᲓᲘ ᲛᲘᲛᲐᲠᲗᲣᲚᲔᲑᲔᲑᲘ

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОРГАНИЗАЦИИ И УПРАВЛЕНИЯ СИСТЕМОЙ ФИНАНСОВОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Майборода Алина Викторовна,

Аспирант Кафедра финансов

Summary

The analysis and generalization of approaches to definition of concept «financial security». The author's interpretation of this concept. The peculiarities of organization and management system of financial security at the company, identified the main components of its structure and the elements that require the most influence and control.

* * * * * *

Современный этап развития экономических и интеграционных процессов в экономике требует применения адекватных подходов к управлению предприятием, основанных на использовании новых теоретических и методологических подходов не только сохранения нормального с целью процесса функционирования, но и для роста его производительности и эффективности. В последнее время одним из наиболее популярных механизмов стабильной деятельности предприятия становится система финансовой безопасности, которая создается в соответствии с требованиями и характеристиками его работы. Поэтому актуальность данной темы заключается в углубленном исследовании организации и управления данной системой с целью максимизации прибыли и достижения устойчивого развития.

Вопросами обеспечения и управления системой финансовой безопасности уделяли внимание такие отечественные ученые как Барановский А.И., Горелов Д.А., Лаврова Ю.В., Пластун Е.Л., Бланк И.А., Фучежди В.И., Кузенко Т.Б., Полтинина А.П., Бердар Н., Матвийчук Л.А. и другие. Однако большинство ученых рассматривает финансовую безопасность как составляющую системы экономической безопасности, что, по нашему мнению, является нецелесообразным, потому что финансовая безопасность является комплексным понятием, которое имеет в своей структуре множество структурных элементов, которые будут рассмотрены ниже.

Предприятие как сложная экономическая система с большим количеством факторов влияния на ее деятельность требует постоянного контроля и управления всеми секторами работы. Особого внимания заслуживает финансовая сфера, которая

Харьковского учебно-научного института является наиболее зависимой сферой от воздействия внешних негативных факторов, таких как экономические кризисы, нестабильная политическая и экономическая ситуация в стране, изменения в налоговом и хозяйственном законодательстве, изменения на денежном и валютном рынках и прочее.

Для формирования действенного механизма управления финансовой деятельностью необходимо создание и использование на предприятии системы финансовой безопасности, которая будет способствовать предотвращению влияния негативных явлений и угроз внутреннего и внешнего характера на деятельность субъекта хозяйствования.

Прежде всего, целесообразным будет определить место финансовой безопасности в экономической безопасности с целью получения полной картины деятельности предприятия.

Чибисова И.В.[4] предлагает такое определение понятия «финансовой безопасности»: финансовая безопасность предприятия - это составляющая экономической безопасности предприятия, которая заключается в наличии такого финансового состояния. которое характеризуется сбалансированностью и качеством финансовых инструментов, технологий и услуг, устойчивостью к угрозам. Несколько иное определение дают Козак Л.С., Багровецкая И.В.[2]: финансовая безопасность предприятия это важная составляющая часть экономической безопасности, которая базируется на независимости, эффективности И конкурентоспособности хозяйствующего субъекта, которая отражается через систему критериев и показателей его финансового состояния, характеризующих сбалансированность финансов, достаточную ликвидность и наличие необходимых резервов. Эти ученые отмечают, что финансовая безопасность является важной составляющей экономической безопасности и обеспечивает финансовую сторону деятельности предприятия.

Система финансовой безопасности является несколько более широким понятием, однако большого разнообразия взглядов относительно его определения нет. Большинство ученых считает, что она является совокупностью элементов,

которые объединяются в определенную систему и способствуют стабильной финансовой деятельности. Фучеджи В.И.[3] предлагает следующее определение данного понятия: «система финансовой безопасности субъектов предпринимательства — это организованная совокупность специальных органов, средств, методов и мероприятий, обеспечивающих защиту от воздействия внутренних и внешних угроз».

Понятие «системы финансовой безопасности» включает в себя много элементов, таких как функции финансовой безопасности, объекты, субъекты, угрозы деятельности, принципы построения и критерии оценки действенности этой системы.

Можно определить следующие факторы финансовой безопасности предприятия:

- уровень обеспечения финансовыми ресурсами;
- стабильность и устойчивость финансового состояния;
- сбалансированность финансовых потоков и расчетных отношений;
- уровень контроля над внешними и внутренними факторами.

Что касается экономической сущности понятия «система финансовой безопасности», то можно выделить следующие основные ее характеристики:

- обеспечение равновесного и устойчивого финансового состояния;
- содействие эффективной деятельности предприятия;
- раннее предупреждение угроз деятельности предприятия;
- нейтрализация кризиса и предотвращения банкротства.

Система финансовой безопасности в структуре имеет также объект и субъекты влияния. Объектом системы являются все стороны финансовой деятельности предприятия, на которые направляются усилия управленцев по их обеспечению, такие как информация (то есть информационная составляющая системы финансовой безопасности, которая играет важную роль, особенно на предприятиях, основным товаром которых является результат интеллектуальной работы), персонал (кадровая составляющая, которая способствует согласованию интересов собственников и работников ради прибыльной деятельности и обеспечения финансовых интересов предприятия), денежные потоки (правильность управления которыми позволяет своевременно направлять необходимые ресурсы в самые опасные сферы деятельности предприятия во избежание кризисных явлений и для поддержания работоспособного состояния) и другое.

При этом для эффективной реализации политики обеспечения финансовой безопасности субъекту предпринимательства необходимо обладать достаточным объемом различных ресурсов, таких как: финансовые (предполагает наличие достаточного объема финансовых ресурсов для надлежащего

финансового обеспечения мер политики обеспечения безопасности); кадровые (наличие на предприятии квалифицированного персонала, способного реализовывать политику обеспечения безопасности по каждой из составляющих); информационные (информирование персонала предприятия о мерах политики); технические (предполагает использование технических возможностей для обеспечения выполнения мер политики)[1].

Субъектами выступают собственники, руководство предприятия, менеджеры, работники, обеспечивающие финансовую сторону деятельности субъекта хозяйствования, государственные органы власти и управления, кредиторы, кризис-менеджеры (в судебных процедурах банкротства – арбитражные управляющие) и другие.

Система финансовой безопасности предприятия — сложная экономическая система, в которой возможно огромное количество разнообразных параметров защиты финансовых и экономических интересов, которые выходят из финансового уровня предприятия и основных приоритетов его деятельности и стратегических целей. Итак, можно сказать, что финансовая безопасность — это система, что обеспечивает стабильность деятельности предприятия, поддерживая и контролируя различные экономические процессы на нем, в том числе предупреждая возможные угрозы и опасности.

Однако, предполагая, что система финансовой безопасности является достаточно стабильной системой, нужно обратить внимание на то, что по своей сути она имеет ряд специфических признаков, касающихся отдельных аспектов ее использования и внедрения на предприятии.

Во-первых, стабильность системы финансовой безопасности на предприятии является относительно переменной категорией, поэтому, оценивая состояние данной системы нужно постоянно отслеживать изменения, которые могли произойти в финансовом состоянии предприятия или в измененных условиях менеджмента труда, что могло как-то повлиять на его финансовое состояние, и соответственно этому изменять критерии оценки, разнообразные инструменты и методы управления состоянием финансовой безопасности.

Во-вторых, стабильность данной системы не является однозначной, то есть сегодня это предприятие может процветать и приносить огромные доходы, а завтра через незначительные изменения в организации производственного процесса могут произойти ощутимые изменения в структуре системы финансовой безопасности, а, следовательно, и в его экономическом или финансовом положении. Так как эта система является изменяемой и требует постоянных изменений, то стоит также уделять внимание подготовке и переподготовке кадров, их поощрению, то есть профессионально подходить к организации

менеджмента управления персоналом на предприятии.

В-третьих, на определенных этапах своего развития система финансовой безопасности предприятия может меняться, выходя на новый уровень своей стабильности параметров, а следовательно, в зависимости от того, какова стратегия предприятия и цели его деятельности и развития, нужно все время отслеживать изменились ли факторы влияния и критерии его эффективной деятельности, которые были выбраны на предприятии, и в зависимости от этого уже реализовывать свои методы защиты от реальных и потенциальных угроз.

Важной целевой направленностью системы финансовой безопасности предприятия является создание необходимых финансовых предпосылок устойчивого роста предприятия в текущем и перспективном периодах. Обеспечение стабильности системы финансовой безопасности должно происходить путем поддержания относительно постоянных параметров, которые характеризуют финансовые интересы предприятия и способствуют устранению возможных негативных угроз деятельности субъекта предпринимательства.

Следует также подчеркнуть, что стабильность системыфинансовойбезопасностинеимеетабсолютного характера. В процессе ее функционирования и развития отдельные параметры финансовой безопасности могут носить, например, циклический (цикл хозяйственной деятельности, сезонный цикл) или конъюнктурный характер. Поскольку развитие предприятия иногда носит скачкообразный характер, то в соответствии с этим должным образом должна развиваться и система финансовой безопасности, выходя при этом на новый уровень обеспечения параметров своей стабильности.

Выводы. Стабильность деятельности предприятия зависит от многих показателей: от качества принятия управленческих решений, ведение переговоров и налаживание деловых связей, управления денежными потоками и особенностей деятельности предприятия. Все эти факторы могут оказывать как положительное, так и негативное влияние на развитие субъекта хозяйствования

Система финансовой безопасности как действенный механизм управления финансовой деятельностью предприятия должна способствовать стабильному развитию и его прибыльной работе. Она должна создаваться с учетом характеристик его деятельности, специфики работы и размеров предприятия. Важным также является привлечение профессиональных работников к созданию и использованию данной системы, так как кадровая безопасность именно в отношении сотрудников финансовой деятельности предприятия имеет решающее значение при принятии управленческих решений и использовании финансовый методов и инструментов по защите финансовых интересов субъекта хозяйствования.

Список литературы

- 1. Васильцев Т.Г. Финансово-экономическая безопасность предприятий Украины: стратегия и механизмы обеспечения: монография / Т.Г. Васильцев, Волошин.И., Бойкевич А.Г., Каркавчук В.В., [ред. Т.Г. Васильцев]. Л.: Издательство, 2012. 386 с.
- 2. Казак Л.С. Концептуальные и методические основы формирования механизма обеспечения финансовой безопасности предприятия / Л.С. Казак, И.В. Багровецкая // Экономика и управление. 2008. N213. C.97-101.
- 3. Фучеджи В. И. Характеристика структурных элементов финансовой безопасности субъектов предпринимательства [Электронный ресурс] / В. И. Фучеджи // Эффективная экономика. 2013. №12. Режим доступа: http:// www.economy.nayka.com.ua. Название с экрана.
- 4. Чибисов И.В. Механизм обеспечения финансовой безопасности предприятия / И.В. Чибисов, Есть.М. Ивашина // [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/ppei/2011_31/ Chibis.pdf